

## **МЕХАНИЗМ ИНДИВИДУАЛЬНОГО ПРЕСТУПНОГО ПОВЕДЕНИЯ ПРИ СОВЕРШЕНИИ УБИЙСТВА МАТЕРЬЮ НОВОРОЖДЕННОГО РЕБЕНКА**

**Ходак Людмила Вячеславовна**

студент Сибирского Юридического Института МВД России (СибЮИ МВД России) РФ, г.  
Красноярск

**Балыкова Екатерина Вадимовна**

студент Сибирского Юридического Института МВД России (СибЮИ МВД России) РФ, г.  
Красноярск

Наивысшую ценность для любого общества представляет жизнь. Конституция Российской Федерации закрепляет, что человек, его права и свободы являются наивысшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод гражданина – обязанность государства.

Наиболее опасным преступлением считается умышленное причинение смерти другому человеку, то есть убийство. Особый интерес представляет изучение столь сложного криминального явления, как убийство матерью новорожденного ребенка.

Статья 106 УК РФ закрепляет ответственность за убийство матерью новорожденного ребенка во время или сразу же после родов, а равно убийство матерью новорожденного ребенка в условиях психотравмирующей ситуации или в состоянии психического расстройства, не исключающего вменяемости.

Данное преступление является наиболее общественно опасным, так как посягает на жизнь еще не сформировавшейся личности, которая не может оказывать сопротивление, находясь в беспомощном состоянии. В связи с этим возрастает актуальность изучения механизма индивидуального преступного поведения женщин, совершающих убийство новорождённых.

Механизм индивидуального преступного поведения состоит из трех основных элементов:

1. мотивация преступления;
2. планирование преступного деяния;
3. исполнение преступления и наступление последствий.

Мотивация преступления представляет собой процесс формирования мотива, то есть внутреннее побуждение к действию, обусловленное различными интересами, желаниями, появившимися под воздействием определённых социальных факторов. Для анализа мотива преступного поведения необходимо обращение к внутренним и внешним факторам. Особого внимания требует изучение внутренней сферы личности, формирующейся под воздействием социальных явлений, характера взаимодействия субъекта с окружающей средой.

Мотив преступного поведения является отправной точкой в совершении преступления.

Мотив выполняет две основные функции:

1. Актуализирует потребности личности, возбуждает ее физическую или психическую энергию.

## 2. Формирует решение совершить преступление.

С целью изучения социальных факторов, которые способствуют зарождению преступного мотива, нами были проанализированы судебные решения по данному вопросу. Исходя из изученной судебной практики, можно сделать следующие выводы:

1. Наиболее часто данные преступления совершаются в неблагоприятной социальной обстановке, а именно: тяжелое материальное положение, вызванное отсутствием работы, либо низкооплачиваемая работа; у матери на иждивении находятся два и более малолетних ребенка. Так по приговору Пермского районного суда в отношении Д., которая узнала, что является беременной. Рождение четвертого ребенка для нее было нежелательным в силу неудовлетворительного материального положения, так как Д. уже имела троих детей от разных мужчин. Официально она в браке не состояла, и у нее возник преступный умысел на убийство новорожденного ребенка. [2]

2. Личная неприязнь к отцу ребенка, желание отомстить – наиболее редкие встречаемые явления. По приговору в отношении Р., являющейся беременной, между нею и ее сожителем К. на почве личных неприязненных отношений произошла ссора, в ходе которой Р., испытывая обиду за высказанные в ее адрес оскорбления, решила с целью отмщения совершить убийство своего новорожденного ребенка. [2]

3. Влияние религиозных предрассудков, традиции и обычаи, страх женщины перед бесчестием создают определённый социально-психологический климат, атмосферу непрочности, неустойчивости и непредсказуемости бытия, незащищенности, жесточенности и вседозволенности.

Большую роль в формировании мотива преступления оказывает психотравмирующая ситуация, в которой находится женщина сразу после родов. В уголовно-правовом законодательстве не закреплено понятие психотравмирующей ситуации. Но в теории уголовного права есть несколько точек зрения по этому поводу.

Так Н.Г. Иванов и Ю.И. Ляпунов пришли к выводу, что психотравмирующей ситуацией следует назвать стресс, который испытывает женщина в связи с беременностью и послеродовыми депрессиями, которые могут приводить к неадекватному поведению, тем самым способствуя детоубийству.[3]

Психотравмирующая ситуация складывается из факторов, которые были рассмотрены нами выше.

В большинстве случаев мотив формируется сразу после родов, но при изучении судебной практики нами было обнаружено интересное дело. Так К. узнав, что является беременной, на учёт у врача-гинеколога не становилась, в женские консультации и иные медицинские учреждения по поводу беременности не обращалась, о своей беременности никому не сообщала. Но она анонимно обратилась в родильный дом для того, чтобы сделать аборт, однако из-за длительного срока беременности в аборте и искусственных родах ей было отказано. Денег у К. на содержание будущего ребёнка не хватало, и в связи с этим она решила доносить плод до конца беременности, но после рождения ребёнка оставить на улице.[3] Исходя из данного примера судебной практики, мы видим, что мотив сформировался еще до рождения ребенка.

Таким образом, мотив преступного поведения может формироваться, когда женщина узнает о своей беременности, а так же в результате воздействия психотравмирующей ситуации, которые возникают после рождения ребенка.

Большинство матерей, совершивших преступление, предусмотренное ст. 106 УК РФ, преступление совершают сознательно.[1] Подавляющее количество этой категории женщин представляют собой следующий психологический портрет: малограмотная, с низким интеллектуальным уровнем. Основной довод, приводимый преступницей: «Что мне оставалось делать». [4]

Вторым элементом механизма индивидуального преступного поведения является планирование преступного деяния. На данном этапе женщина осознает свою негативную антисоциальную направленность.

Планирование может осуществляться лишь в том случае, если умысел на совершение преступления возникает, когда женщина узнает о своей беременности, так как планирование требует определенного временного механизма. Под планированием можно понимать факт непостановки женщины на учет к акушеру-гинекологу.

В большинстве случаев мотив зарождается непосредственно после родов, поэтому планирование преступления упраздняется и сливается с самим совершением преступления, охватывающее как само поведение, так и общественно-опасные последствия.

Рассмотрим третий элемент механизма индивидуального преступного поведения – исполнение преступления и наступление последствий.

На данном этапе происходит принятие женщиной преступной цели – способа, это может происходить путем следующих действий:

1. Выбор определённого поведения: правомерного (путем отказа от ребенка, оставление его в роддоме) и неправомерного (совершение антиобщественно-опасных действий).
2. Реализация изначальной преступной направленности, то есть женщина изначально не видит другого способа решения, кроме как совершения преступного деяния.
3. Принятие преступной цели под воздействием психотравмирующей ситуации, в которой находится женщина во время беременности, либо сразу после рождения ребенка.

Убийство новорожденного ребенка как преступление – это результат взаимодействия внутренних компонентов личности матери (свойства характера, условия психотравмирующей ситуации) и внешней среды (неблагоприятная семейная обстановка, тяжелое материальное положение). Выделяются два уровня взаимодействия компонентов личности:

1. Среда выступает как обстановка условия, способствовавшего совершению преступления.
2. Конкретная психотравмирующая ситуация, которая представляет собой совокупность обстоятельств, возникающих как до, так и после рождения ребенка, оказывающих неблагоприятное воздействие на личность матери, и побуждающих ее на совершение преступления.

Таким образом, механизм индивидуального преступного поведения женщин, совершающих преступления против новорожденных, является сложным криминогенным явлением, требующим более детального и глубокого изучения. Подробное его изучение существенно облегчает задачу по противодействию совершению новых преступлений, а так же по разработке мер их профилактики.

### **Список литературы:**

1. Андреева А.Д. Бакалаврская работа «Убийство матерью новорожденного ребенка». Тольятти: гос. университет. Тольятти, 2017.
2. Антонян Ю.М., Еникеев М.И., Эминов В.Е. Психология преступника и расследования преступлений. М., 1996.
3. Лукомская А. С. Понятие психотравмирующей ситуации в ст. 106 УК РФ // Вестник ОГУ. 2011. №3
4. Алексеев А. И., Герасимов С. И., Сухарев А. Я. Криминологическая профилактика: теория,

опыт, проблемы. М.: НОРМА, 2001.

5. Дмитриева Т. Б., Иммерман К. Л., Качаева М. А., Ромасенко Л. В. Криминальная агрессия женщин с психическими расстройствами. М., 2003.